

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 féltévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy hóra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

Bécs—Berlin.

Szinte egyszerre jelent meg két világvárosi ujságban egy-egy jelentéktelennek látszó hirecske, mely ma egészen közletről érdekel minket.

Az egyik Bécsben jelent meg a magyar kormány jóvoltából s abban az van, hogy Tisza István gróf miniszterelnök mindenben helyesli a külügyminiszter balkáni politikáját.

A másik hír a berlini Morgenpostban jelent meg s érthető tendenciával regisztrálja Berchtold külügyminiszter és Conrád vezérkari főnök távozásának hírére s minden szépítés nélkül mondja, hogy Berchtold helyzetét a balkán válság s főleg a Romániával szemben megnyilatkozó politika tarthatatlanná tette. Conrád távozását azzal okolja meg a berlini sajtó, hogy szembe találta magát a diplomáciával.

E két sajtó nyilatkozat — mert hisz annak tekinthető mindkettő — érdekes s egyben elszomorító világot — bár inkább árnyat — vet nagy hatalmi helyzetünkre Európában s egyúttal világossággal mutatja be, hogy ezzel csak mi kérdeudünk még ma, de voltaképpen senki sem vesz komolyan Európában.

Nézzük csak. A magyar miniszterelnök mindenben helyesli a külügyminiszter politikáját. De ugyan miben? Az első balkán háboru idején a Monarchia teljes erélyvel próbált tiltakozni a háboru ellen, de hatása nem volt. Hangsúlyozta, hogy a Balkánon terület változást nem enged, mert az érdekeit veszélyeztetné. Ennek dacára Bulgária heteken keresztül ostromolta Drinápolyt, s el is foglalta s a kis Montenegró is magáévá tette Skutarit. Az albán kérdésben minden erejével küzdött Monarchiánk s az albán kérdés még ma is függő kérdés, mely eldöntésre vár s abban minket legutóljára kérdeudnek meg, ha ugyan megkérdeudnek egyáltalán.

A II-ik balkán háborut is direkt ellenünk szervezték s Románia Monarchia ellenes magatartása nyílt képet nyújt arra, hogy diplomáciánk teljesen nélkülözi a komolyság alapját s egyáltalán nem számottevő tényező.

Ennek dacára Tisza mindenben helyesli a Monarchia külügyi szerep-

lését s azzal teljesen egyetért. Így mondja ezt a bécsi sajtó, melyet a miniszterelnök helyezett el, minden kétséget kizáróan azért, hogy dokumentálja felfelé azt, hogy minden jó, ami felülről, Bécsből jön felénk, még ha nyílt arcul csapás is az ránk.

Kétséget kizárólag dokumentálja ezt a tényt a berlini sajtó cikke. Meg kell jegyeznünk azt, hogy Németország szövetségesünk, tehát Németország közvéleménye nemcsak nem ellenséges velünk szemben, de barátunk, jóakarónk s erkölcsi érdekeinknek is védője, mert hisz bennünk őt is éri a meggyalázás, mit pedig a németek nem vágnak olyan könnyen zsebre, mint mi.

És így a mi egyetlen biztos és komoly szövetségesünk mond kritikát diplomáciai baklövésünkről. És e kritika még lesújtóbb, még elszomorítóbb azért, mert a berlini közvélemény kritikája nem személyekhez adresszált csupán, hanem a rendszernek szól, egész diplomáciai rendszerünknek, melyben nemcsak a legnagyobb fejtelenség uralkodik, de amelyben a főkorifeusok közt a legnagyobb vélemény, felfogás és taktikai differenciák vannak.

És — a mi leglesújtóbb — ezek a differenciák nem csupán elméletiek, de praktikusok, vagy a mindenkori aktuális életbe belevágók és nemcsak olyanok, melyek kiható eredmény nélkül maradnak, de a melyeknek nagyonis érezhető eredményei, mert ki-ki a sajtót felfogása s akarata szerint nemcsak gondolkozik, de tesz s tétet másokkal s így a legörületesebb konglomeratum s fejtelenség lesz a végeredmény.

Ezt tárja nyíltan elő a berlini hír rövid egy pár sorban, mely mondom annál lesújtóbb ránk nézve, mert Németország nemcsak szövetségesünk, de egyetlen jóbarátunk.

S egész helyzetünkre s annak tarthatlanságára legelszomorítóbb az a tény, hogy mikor a német közvélemény ily kritikát gyakorol diplomáciánkról, akkor helyesli mindenben a magyar miniszterelnök diplomáciánk eljárását s azonosítja magát vele.

Kinek kell ehhez még magyarázat?

(Q.)

Politikai széljegyzetek.

Megint súlypontosunk,

mert Tisza kijelentette, hogy ő teljesen egyetért a külügyi politikával s ezt bizonyos hangsúlylyal tette abban az érzésben, hogy ezt mondani kell, mert mi súlypont vagyunk.

Hát rendben van. Megértjük, hogy mi súlypont vagyunk. De szeretnők azt is megérteni, hogy miben ért egyet Tisza Berchtolddal?

Mert ezt nem tudjuk. És nem tudhatjuk egyszerűen azért, mert még nem volt halandó ember a földön s plane itt Magyarországon, ki tudta volna, hogy mit csinálnak odafenn. Minket csak vezényeltek, ránk csak parancsoltak, bennünket szavaztattak.

És ez utóbbiban már meglehetősen rutinnra tettünk szert, de amiért-et soha se tudtuk. Talán igen magas az nekünk.

Jobban tette volna a magyar miniszterelnök, ha ilyen általános s meglehetősen kopott frázis helyett elszámolta volna egyenként azokat a pontokat, melyekben a külügyminiszterrel egyetért s aztán azokat is, melyekkel nem ért egyet. Ez utóbbi ugyan többes számban fordult volna elő, de hát tiszta beszéd lett volna s akkor alytán mégis csak kezdtük volna érezni a súlypont voltunkat, mert a miniszterelnök nyilatkozott.

Igy azonban csak ott vagyunk, ahol az a bizonyos mádi — tekintetes ur.

Vagy talán ott se.

Nálunk a lelkesedésre

nem lehet panasz. A lelkesedéstan nálunk mindig egyes. Nincs népfaj, mely annyit és úgy tudjon lelkesedni, mint mi.

De nálunk a lelkesedésnek mindig van egy bibije. Egy icurka-picurka ugyan, de bibi az is. T. i. a mi lelkesedésünk csak a bugyelárisig tart. Ott megáll s nincs az az árviz, mely ezt a kínai falat áttörje. Olyan nem létezik.

Most is így van. Kell-e lángolóbb lelkesedés, mint az, mellyel Tiszát Debrecenben diszpolgárrá választották? Olyan fényesen ment az, mint a karika csapás. Ez speciálisunk.

De aztán jött ennek is a bibije, a kínai fala és elmaradt az árvize. Kifizeti a költségeket? Ez az a bizonyos bugyeláris pont. A természet úgy kívánja, hogy az ünneplő város. Igen ám, csak hogy a város nem ünnepel s így a költséget nem is merik közgyűlés elé vinni. Az ünnepelet még sem fizetheti.

No hát fizeti a választó 101 — ird és mond — egyszázegy városatyá.

Egy lett Tisza István nem Debrecen, de a 101 atyáknak diszpolgára.

No, de a diploma a fő — és a diploma . . . szép . . .

Szép nyárra milyen

lesz az ősz. Erre gondol a jó gazda mindig elsősorban. Mert a nyár csak — nyár, de az ősz hozza meg igazán a téli kenyereket. Az ősz

piacra tudja eladni a gazda azt, amiye van s az őszi munka az igazi.

A politikában is így van. Tisza s lapjai a nyári sikerek tengerében hűsítőnek, hisz sikerült egy-két választás, egy pár bizalom stb. De várjunk csak, mert a nyári idő sohasem biztos s a legmelegebb napon is egyszerre csak úgy döröghet, hogy brrrrr...

Az ősz azonban az irányadó, s a reménykeltő. Amilyen az ősz, olyan a gazda arca is.

S milyen lesz nálunk, azt nem tudni. Csak az biztos, hogy ősszel kell átesni a Déry-Lukács pör utolsó aktusán, ősszel ül össze a t. Ház... jön a delegáció, a körülbelül 800 milliónyi hadügyi költség... Aztán őszre jön a közigazgatási tisztújítás — államosítás nélkül... és sok-sok aktuálítás...

No majd ekkor... Nyáron csak csűrbe gyűjti a jó gazda gabonáját, de ősszel értékesíti...

No majd meglátjuk azokat a nyáron szerzett portékákat az őszön... s meglátjuk a vásári közönséget is...

És majd akkor...

Iskola szanatórium a tüdőbeteg tanárok és tanulók számára.

Érdekes, meglepő, új s oly korszerű s praktikus intézményről ad hírt egyik kassai lapársunk. Arról van szó, hogy a József Főherceg Szanatórium Egyesület a beteg tanárok és tanulók számára legközelebb egy új s higiénikus szanatóriumot akar felállítani, melyben tüdőbeteg tanulók és tanárok nyernek elhelyezést s módot arra, hogy tanulmányuk folytatásával kellő gyógykezelésben is részesüljenek.

Lukács György dr. v. b. t. t. a József Szanatórium Egyesület elnöke az ujonnan kontemplált szanatóriumra nézve a következő érdekes kijelentést tette, melyet szószerint közlünk annál inkább, mert ilyen szanatórium felállítása Erdélyben is tervebe vétetett:

— A József főherceg Szanatórium-Egyesület elhatározta, hogy a beteg gimnáziumi tanulók és beteg tanárok részére külön gyógyintézményt létesít, amely egyúttal eleget tesz a pedagógia követelményeinek is. Müller Vilmos dr., a tátraházi tüdőbeteg-szanatórium igazgatófőorvosának és tulajdonosának kezdése folytán indult meg az akció, amelynek nagy fontossága és messzeható jelentősége van a tuberkolózis által olyan vérszesen látogatott Magyarországon. Az iskolaszanatórium lényege az, hogy az ötödik gimnáziumtól fölfelé szakszerű és gondos ápolásban, gyógykezelésben részesülnek a tüdőbeteg diákok, de ugyanakkor tanulhatnak is, vagyis megszakítás nélkül folytathatják iskolai tanulmányaikat. A tanulók mellé ugyan csak tüdőbetegségben szenvedő vagy hajlamu középiskolai tanárok kinevezését, illetve át helyezését fogjuk kérni a kultuszminisztériumtól.

— Már ez év szeptember havában életbelép az első magyar iskola-szanatórium. A mi egyesületünk égisze alatt Müller Vilmos dr. lesz a szanatórium vezetője, illetve főorvosa. Ő engedte át nekünk e célra egyik külön épületét Tátraházán, ahol egyelőre huszonöt tanuló és három tanárt fogunk elhelyezni. Vannak fizetéses és vannak félingyenes, továbbá ingyenes alapítványi helyek. A diákok, az orvosi kezeléssel és a kúra tartásával egyidejűleg kezdik meg a tanulást és év

végén a Tátraházával szomszédos Késmárk város főgimnáziumában tesznek nyilvános vizsgálatot. Tehát elérjük a célt: egyrészt gyógyítják őket és a betegség nem terjedhet, nem fertőzhet, másrészt iskolai előhaladásukban sem szenvednek fönnakadást.

— Bizonyos, hogy ez az intézménypom-pásan beválik és ha szerény mértékben is, de elejét veszi a fertőző kór rombolásának. A József Főherceg Szanatórium-Egyesületnek az a tovább menő terve, hogy a gyulai szanatóriummal kapcsolatban, külön pavillonban létesíti majd a második iskola-szanatóriumot. Most a debreceni szanatóriummal vagyunk elfoglalva, amely már tető alatt áll. Közvetlen az új egyetem mellett emelkedik ez impozáns épület, a Nagyerdőben. Az egyesület jövő programjához tartozik, hogy két újabb nagy szanatóriumot állít föl. Az egyiket lehetőleg Erdélyben, a másikat a Felvidéken. Föltéve, hogy olyan mértékű lesz az állam és a társadalom nagylelkű támogatása, mint eddig volt.

Hányan vannak a hárompontosak.

Egy kis szabadkőműves statisztika.

A szabadkőművesek nemzetközi hivatalos folyóiratukban leközlik az 1911. évi szabadkőműves világstatisztikát. Megjegyzendő, hogy az ázsiai adatokat nem közli ez a statisztika. Ugy látszik, hogy Ázsiában rosszul áll a páholyok ügye, különben ezekkel az adatokkal is eldicsekednének. Ime az adatok: A szabadkőműves hivatalos kimutatás szerint 1911-ben Ázsia kivételével 23.104 szabadkőműves páholy működött összesen 2 millió 020.091 taggal. A számokban Amerikáé a világrecord: 1911-ben 16.840 páholy volt ott 1,585.942 taggal. Az északamerikai Egyesült Államokban 15 ezer 887 páholy működött 1 millió 512.014 taggal, a többi Közép- és Dél-Amerikára esik. Az óriási Braziliában például csak 506 páholy volt 52.912 taggal. Amerika után következnek Európa, Európában 1911-ben összesen 6374 páholy működött 383.219 taggal. Az egyes európai országok közül Angliában 2985 páholy dolgozik 154.000 taggal. A többi európai országok közül a szabadkőművesek számát illetőleg sorra következnek: Belgium 124 páhollyal és 2500 taggal, Portugália 124 páhollyal és 3468 taggal, Spanyolország 107 páhollyal és 5489 taggal, Németalföld (Hollandia) 102 páhollyal és 4600 taggal, Magyarország 77 páhollyal és 5000 egynehány taggal, Olaszországban és a kicsiny Írországban 470-470 páholy működik és Franciaország teljesen a szabadkőművesek kezében van. Hát egyelőre csak ennyit vallottak be a szabadkőművesek önmagukról. Érdekes szám mindenestre, mely arról kétségtelenül számot ad, hogy a malteres testvérek serényen dolgoznak s nem kimélnék fáradságot, hogy mindenütt ott legyenek s mindenütt nemcsak szavuk, de sulyuk legyen.

Ha a keresztény világnézet harcosai csak hasonló eréllyel látnának a komoly munkához, mily hatalmas és csodás eredményt érhetnének el s mily áttörhetetlen falat tudnának állítani a három pontos testvérek törekvése elé. Hisz ma kétségtelen tény a szabadkőművesség nem csupán vallás, de nemzet és társadalom ellenes iránya s azok a szép jelszavak ma komoly ember előtt jók lehetnek frázisnak, de hitelük nem lehet s legfeljebb a szunyadó lelkiismeret megnyugtatójára valók.

NAPIHIREK

Kezét csókolom

Méltóságos Asszonyom... Jó napot... Éppen rosszkor...? Nem baj... Mi mindig akkor jövünk... Ezt nevezik pechnek... Nem baj... Utra készen...? Éppen jó... Jól néz ki... Hja fürdőre készül... Kedves stb. stb... És most képzelje el... mindazokat... a banalitásokat... miket ilyen magamfajta riporter elmond... ilyenkor...

— Kérem hagyja azokat, én is elmondhatom könyv nélkül... Inkább foglaljon helyet.

Kisztihand... Köszönöm... Mosolyogtam... Ő is... a méltóságos asszony... s kerestünk helyet... Nem volt... El volt ott már foglalva... minigen talpalattnyi hely... A bördöndök... kosarak... stb. a szoba padlóján kiterítve... Az asztalok... székek... diványok... stb... ruhákkal... függönyökkel... s különösen naftalin és terpentín szaggal tele... Hát nem foglaltam helyet... hanem...

— Megbocsát méltóságos Asszonyom... hogy éppen most... de az ilyen interjú... ép' olyan kellemetlen bár... de elmaradhatlan... mint a pakkolás naftalinozás... és utazás...

?

Igen... képzelje el olvasóink azon részét... kik már elutaztak... és elázottak... Nem szeretnék-e tudni... hogy kik oly merészek... vagy olyan pechesek... mint ők...?

Vagy, akik még nem utaztak el... nem azt várják-e... hogy kik kezdik... hogy aztán... ők is...?

S akik nem mehettek előbb... s nem mehetnek később... nem kíváncsiak-e azokra... kik szórakoznak... s nem akarnak-e... fürdőzni bár... a képzeletben... míg olvasnak...? Tehát ugy-e belátja... hogy kell irni a fürdőről... hisz fürdő szezon van... még akkor is... ha az összes fürdő igazgatók pukkadnak... a rossz idő miatt...

?

Csak folytassan...? Aztán képzelje el Méltóságos Asszonyom... ezt az ugorka szezon... mikor még az ugorka is... befagyott... az égből pottyánó mázsás jégdarabok közé... Hát csak bár irni kell a fürdő szezonról... ha már nincs... elvitte az árvíz...

?

No igen!... aztán mikor dühöngjünk külföldön fürdőző magyarjaink ellen... ha nem a szezonban...? hisz ez már a bontonhoz tartozik... S hogyan hozunk... fürdő leveleket... ha nem harangozunk be a szezonnak...?

?

A tárgyra...? Oh kérem szépen... máris ott vagyunk... a végső állomásnál... Tehát hová...?

Balaton...? Tátra...? Reichenhall, Gleichenberg... Lovrana... Abbázia... Zajzon?

Szép helyek... kedvesek... kellemesek... s ha még az idő is jó... hát...

?

Igen! Már készen vagyok a kérdéssel... csak a választ szeretném...

Nem tartozik a nyilvánossághoz? De hát akkor mit irjak...?

Képzeld és szánja meg a hosszúra nyult szerkesztői ábrázásokat... ha üres kézzel... s pláne üres... papirossal megyek haza...??

— Irjam meg ezeket? Jó... Köszönöm s így már is készen... Kellemes utazást... szép időt... kevés esőt... sok napfényt... Szóval mindazt... mi a szezonhoz kell...

— Magának is sok ilyen interjú... laptölteléknek...

— Köszönöm... már meg van... Kisztihand... (—)

Uj főispán Nagyköüllőben. Somogyi István főispán távozásával Nagyköüllő vármegye új főispánt kap. A kormány ez állásra Bornemissza János báró Kisköüllő vármegyei árvaszéki elnököt szemelte ki.

Felülfizetések nyugtázása. A tegnap esti Felicián hangverseny alkalmával felülfizettek: Verzar István 1.60 K., Folyovits Miklós, Faflik Emilia, Faflik N., Balog József tanár, Sipos Ferenc, Kelemen József, N. N. Böggözi N., 60—60 fill. dr. Kölczé Károly, N. N. 40—40 fillért, mely adományaikért fogadják a vezetőség hálás köszönetét.

Összeégette a forró olaj. Daczó Béla 25 éves fűtőházi munkás, ki a fűtőházban dolgozott, a napokban, amint egy régi csövet tisztítani akart s a szénben tüzesített, a csőből piszkos forró olaj csapott az arcába és súlyos égési sebeket szenvedett. Sebét lakásán kezelik.

Odanyomta a szekér. Tiess Péter kocsis a Katalin utcában téglát fuvarozott. Tegnap egy téglával megrakott szekeret hajtott. Amint egy helyen a szűk utcában meg akart fordulni, vigyázatlanságból a rud oda nyomta egy ház falához. Súlyos, de nem életveszélyes sebeivel a kórházba vitték.

Magyarok a román hadseregben. Bukarestben még mindig tömegesen jelentkeznek az önkéntesek, kik között feltűnően nagy számban vannak — magyar állampolgárok. Ezek utlevél nélkül az Orsavától Brassóig huzódó román határon szökdöstek ki Bukarestbe. A Minerva című lap közlése szerint háromezer erdélyi román jelentkezett az önkéntes katonai szolgálatra. A lap által közölt névsorban igen sok szegszárdi és aradi jogász neve szerepel, a kiket az összeíró bizottság előtt való jelentkezésük után felvettek az önkéntes légióba.

Nem kell jelentkezniök a népfelőknek. A hivatalos lap mai száma közli a honvédelmi miniszter azon rendeletét, melyszerint az 1893. évi XXXVII. törvénycikk értelmében évenként kötelező népfelők időségi jelentkezés a folyó évben nem fog megtartatni.

Az első női esküdtbíróóság. A feministák újabb diadalát jelenti az a hír, amely Szanfranciskóból érkezett, ahol egy vádlott nő ügyében, tisztán nőkből álló esküdtek mondtak ítéletet. A vádlott nő női esküdtbíróóságot követelt. Az államügyész azt ellezte, de a bíróság elnöke teljesítendőnek jelentette ki a kívánságot, mivel Szanfranciskóban a nőknek politikai joguk van. Az első női esküdtbíróóság a nőt felmentette.

Sétatéri zene. Holnap, pénteken este fél 6 órától az alsósétatérien a városi zenekar hangversenyez.

Teheráru forgalom Romániában. A bukaresti lapok szerint Romániába a teheráru forgalmat a jövő héten ismét felveszik.

Színház.

Heti műsor:

Csütörtökön, július 17-én: Koldusgróf, operette 3 felvonásban. Irta: Leon Viktor. Zenéjét szerette: Ascher Leo.

Pénteken, július 18-án, másodsor: Farkas, vigjáték 3 felvonásban. Irta: Molnár Ferenc.

Szombaton, július 19-én, először: Kedves Augusztin, operette-ujdonság 3 felvonásban. Irta: Bernauer Rudolf és Wallisch Ernő, zenéjét szerette: Fall Leo.

Vasárnap, július 20-án, délután: Postásfiú és a huga, énekes bohózat 3 felvonásban; este másodsor: Kedves Augusztin, operette 3 felvonásban.

Hétfőn, július 21-én, harmadsor: Kedves Augusztin, operette 3 felvonásban.

Az első és második.

Ruttkay György társadalmi színművét, „Az első és második“-at mutatta be tegnap színtársulatunk, sajnos, alig fél ház előtt. Ugy látszik brassói közönségünk a komolyabb irányú színművek iránt érzéketlen, s inkább a könnyebb operettek felé hajlik, a miben van is valami, ha elvégre a színházban semmi egyebet nem keresünk, mint kedélyes estét, melyet másképpen nem tudunk agyonütni.

Ruttkay tegnap bemutatott színműve ha nem is uttörő a drámairodalom terén, de eléggé hangulatos, gördülékeny s tartalmas arra, hogy ne csak elszorakoztasson egy estén, de tanítson is. Alakjai a mindennapi élet mozgó és küzdő emberei s elég eleven-séggel és fordulattal oldotta meg tételét, hogy a férfit sodorhatja szenvedélye idegen nő karjai közé s gondolhatja bár, hogy ott leli fel üdvözülését, mégis a hitves feleségé a szíve, a becsülése s ha szerelmét el is vette tőle lázongó vére, szeretete az igazi feleségé marad.

A kellemes s folyékony darabba színészeink őszintén teljes megértéssel olvadtak bele. — Fáy Flóra a megértő, tiszta és hűséges feleség szerepében egyikét nyújtotta legszebb alakításainak. Mindvégig diszkrét, igazi, hű feleség volt. Játékával, hangjával, gesztusaival csodásan interpretálta az igazi asszony képét.

Hasonlóan kitűnő alakítást adott Hevessy Mariska Margit szerepében. Csak a vér törvényét ismerő nő teljes s reális alakját mutatta be az ő finom kidolgozásában.

Abonyi a férj szerepében gazdagította sikereit, bár itt-ott még kissé bizonytalan volt hangszínezése. Földváry azonban az egész darabon keresztül megtalálta azt a hangot, mely az igazi volt: reális hű képet nyújtott. Férfi volt mindig, gyöngéd, szentimentális ellágyulás nélkül. Ilyen férfiak még vannak és ő helyesen fogta fel szerepét.

A kisebb szerepekben nagyon jók voltak Vágóné, Herczeg és Sziklay.

A jelen voltak mindenestre kellemes benyomással távozhattak a színházból. (No.)

Színházi hírek.

A Farkas pénteki — második — előadása iránt épen oly nagy érdeklődés nyilvánul, mint az első előadás alkalmával tapasztalható volt. Ezuttal a fő férfi szerepet, melyet első alkalommal Abonyi személyesített, Földvári játszsa, a többi szerepekben Fáy Flóra, Vágóné, Herczeg, Sziklay, Tihanyi, stb. jeleskednek.

Táviratok.

Budapest, jul. 17.

Krobotin hadügyminiszter legutóbbi látogatása s tárgyalása Tiszával az ujonclétszám emeléssel van kapcsolatban, mi egyes lapok szerint 60 ezer emberrel jelent többletet.

Tegnap Harkányi megjelent a párt klubban, hol élénken tárgyalták a jövőendő államtitkárokat.

A Pester Lloyd a balkán helyzetről értekezve figyelmezteti a kormányt, hogy a terület változásoknál legyen résen.

Bilinszky közös és Salasky osztrák pénzügyminiszter távozásának híre összefüggésben van az ujonc létszám emeléssel, mit ők nem akarnak, mert nem találnak arra kellő fedezetet.

Bécs, jul. 17.

Giers tegnap Marienbadból ide érkezett s átnyújtotta Oroszország jegyzékét, mely Oroszország álláspontját tartalmazza a balkán helyzetre nézve s javaslatokat tesz a megoldásra.

A követ Bechtolddal is tárgyalt.

Bukarest, jul. 17.

A kamara elfogadta a 108 millió kölcsönről, valamint a háborús állapotra vonatkozó törvényjavaslatokat.

Szófia, jul. 17.

A románok ellenállás nélkül elfoglalták Orchovot. A román sereg egyrésze Bulgária belsejébe nyomult. A török sereg Kirkilisse ellen nyomul. Az új kabinet azon fárad, hogy az összes pártokat egyesítse.

Belgrád, jul. 17.

Az üszkübi konferencián mindhárom miniszterelnök elfogadta a béke feltételeket. A bolgár követet mára várják. Kétséges, hogy vajjon Danew távozását nem hiúsítja meg a tárgyalásokat.

Athén, jul. 17.

A görögök lefoglaltak a Demirhissari pályaudvaron óriási hadifelszerelést, mi a bolgároké volt. Ugy látszik, hogy görög sereg török csapatokkal egyesült.

Pétervár, jul. 17.

A távirati összeköttetés Bulgáriával megszakadt s a levélváltás is csak Odesszán keresztül hajóval történhetik.

Konstantinápoly, jul. 17.

Ugy hallik, hogy a bulgárok Drinápolyt kiűritették.

Peking, jul. 17.

A felkelőkkel egyre elkeseredettebbé válik az összeütközés. Nagy az izgalom, mert a felkelésben Japán kezét látják.

Ajánlható cégek Brassóban:

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és butorasz-talos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és butorasz-talos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközözi.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és javító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veres Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árak mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kívánatra megrendelés végett házhöz is elmegy.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárúsítja.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképezési cikkek raktára.

Épület és butor mázoló és fényező:
Buka D. és Résznovean,
műhely Vár-u. 2. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

Esztergályosok:

Sirbu Ilyés,
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20. Dizműsztergályos és ernyőjavító műhely.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kifűnő italok. Pilseni ősforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő,
Elsőrendű konyha. Kifűnő italok. Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlő: Gottsmann Ede. Kifűnő konyha. Pilseni sör. Jó borok

Fényképészek:

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképezési és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltek. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat jutányos ár mellett.

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképezési és nagyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és mozgófénykép felvételek mérsékelt árak mellett, csinos kivitelben.

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Héjja J.,
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főtér, Virágsor 14. Bel- és külföldi szövetraktár. Kifogástalan munka! Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Czellez István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb uriöltönyök elkészítését jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézet egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szűcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelede,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállalják.

Géplakatosok:

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhatűzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

Gyertyagyárak:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffnerad és Kosmos-kerékpárok.

Kávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérlője. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kifűnő italok.

Kávémérések:

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Kefegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Lóser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladónak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árakban szolid kiszolgálás mellett. Viszont eladónak megfelelő árengedményt ad.

Keféüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói keféüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerégyártók:

Kovács Ignác,
Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít minden fajta új divatu kocsikat, javításokat jótállás mellett, kész kocsit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényezők:

Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

Römüves-mesterek:

Moldován György,
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten kitűnő eredménnyel oklevelet nyert kőművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségleőirányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

Rovácok:

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsit kapható.

Röszörüs és késesek:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru közsörüsde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltek.

Kötélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak

mellett Viszonteladónak árengedmény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Mosóda és fényvasaló intézet:

Nicolescu Ilona,
Kut-utca 23. Különlegesség. Függöny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállalják a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Női kalapok:

Weisz Róza utóda,
női divat-kalap-terem a „Párisi női kalaphoz”. Kapu-utca 25. Javítások és átalakítások legújabb divat szerint olcsó árban eszközöltek.

Óras és ékszereszek:

Gantz József
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szűgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szűgyártó, nyerges és bőrdőzs. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmeárukat molykár elleni megóvás végett felelősség mellett.

Szobafestők:

Farkas E. Sándor,
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitel és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

Turó és háskavál-sajt-gyárak:

Manu Tódor,
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árusít.

Vegyeskereskedések:

Herz-féle vegyeskereskedés,
Hosszu-utca 90. Korai veteményfélék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehéntejet 24 filléren, bivalytejet 30 fillérért kapják. Tiszta kezelés.

Vegytisztító:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszafalu) bérlője Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kifűnő italok, kőbányai és Czeli sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Izletes konyha, kifűnő italok. Czeli-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök:

Nahmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsénymók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a szabadalmazott marhalevél-szárzabélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.